



往事印痕

## 情系屋后山

◎ 张仿治

中秋那天秋高气爽，妻说去互星走走。林头方村过去叫互星大队，多年来叫惯了，到现在还改不过来。

从沿山公路向西拐，她问我，橘子林间那么多的岔路，你怎么知道从这条路拐？我指了指前面，她就心领神会了：看到这郁葱葱的屋后山，怎么还会走错路？

当年，我跟着二哥去互星插队落户，他挑着两只竹箩，我挑着一担土筈。走过邬隘街后，二哥遥指着前方的一个山头说，这山叫屋后山，今后，咱俩就要在那个地方“上磨肩胛下磨脚底”一辈子了。当时我向着数里路外的屋后山注视了许久：西边一带绵延的青山，只有二哥所指处与其他的山上绿得不一样，二哥说，别的山上都是树木，只有那里是一大片竹林。也许就从这时起，在我心中，那摇曳着青青翠竹的山头就成了互星的地标。

我对屋后山的情感，不仅来自这一山的翠竹，还缘于它的一个美丽传说。

我刚到互星，就被派到新碶去掏浦。夜里睡在稻草铺就的地铺上，听老土叔讲故事。有一天，我就听到了屋后山的传说。

老土叔说，明朝朱棣灭方孝孺十族时，方孝孺门下一对年轻夫妻逃过了劫难，在这里安顿下来。他们傍山盖了一间草屋，顺便就称草屋后面的小山为“屋后山”。我读书时就知道方孝孺的故事，如今听老土叔一说，顿时就对这屋后山肃然起敬。虽然我从北仑的地方志上知道，林头方的方家人是明正德年间从福建莆田迁入，距离方孝孺屈死的1402年足足晚了一百年，但我宁愿相信老土叔的故事，何况我自己也曾是一个屋后山下人呢。

身为屋后山下人，我曾为屋后山的翠绿流过汗水。远看是如此苍翠碧绿的屋后山，走近去却难免有一小块一小块荒凉处，就像浓密的头发中间露出点点秃斑。那年春夏之交，我跟着社员们在山上的一些林木稀疏处补种毛竹。我们拆除荒冢，砍掉刺蓬，抬走乱石，填入沃土，种上株株毛竹。这个活儿让我认识了竹根下面的一些奥秘。竹子和竹子之间的根称为“竹鞭”。一株竹子下面，来自母株的那条根叫“来鞭”，繁殖后代的根就是“去鞭”。我们从竹子茂密处挖母竹，仔细找到该竹所连的竹鞭，并辨明来鞭与去鞭，然后按来鞭长六七寸，去鞭长一两尺切断，多带根部的土，使之容易栽活。靠老农的指点，我们移栽的毛竹差不多全成活了。竹笋年年出，毛竹年年长，才三年五载，屋后山原来的一小块一小块“秃斑”就全都填上了绿色。后来路经这片山，心里就更亲近了一点。夏收前，生产队的篾匠打箩筐、编篾簾，院子里摊列着劈开的篾片，空气中弥漫着清新的竹香，我想，也许这些竹正是从我栽的那片竹林里砍伐下来的呢。有一年大队里分来一根毛竹，我请篾匠师傅打了一担很精致的篾箩，在箩外面涂了桐油，我用了很多年，直到离开农村时，还有七八成新。

屋后山留给我的，更多的并不是诗情画意，而是实实在在的生活。靠山吃山，我们对屋后山有太多的依赖。最直接的是，每户人家炊厨用柴，就要向大山索取。一年两次的统一砍柴日子，天没亮就起床，全家人带上砍柴工具，披荆斩棘上山去……

汽车停在屋后山下的大路边，我们两人流连在山脚下。旧貌变新颜，三四十年过去，现在我已经辨不清曾留有我的汗水的那片竹林。如今没人砍柴，山上的小路已全被灌木遮蔽，毛竹也长得更欢，连半山腰那条当年曾传出动听歌声的“官路”，也已经掩映在密林中难以插足了。

山下原先的一片“烂田”上，一座十分漂亮的大房子巍然而立。我没去打听这是谁家的新居，因为屋后山下的新屋并非只此一家。既然屋后山是有了屋才有山名，总应该有层出不穷的新屋，才能映出这总是碧绿苍翠的山头。

回家前，妻忍不住在山路边摘了两片树叶，我则拿起照相机对着屋后山按了好多次快门。我曾为养护它流下过汗水，而它则养育了我十年……

## 陕西吃面

品味

◎ 郑孟杰

去西安前，有一位吃遍南北的老饕对我们说，陕西的面食种类繁多，一年内吃的绝不重样，喜欢吃面的人，去陕西是不二选择。我听了非常高兴，我爱吃面，吃遍了小区附近的特色面馆，我对陕西之行充满期待。

到西安后的第一餐，是在钟楼广场旁边的百年老字号“同盛祥”。仿唐风格的四楼店面，高悬的鎏金牌匾，颇具声势。走进店堂，一色的老式方桌方凳。迎面是“国家级非物质文化遗产”证书，有一面墙上全是各界名流光顾这家店的大幅照片。落座，每人发一个褐色的粗陶样式大海碗。先端上一叠硬馍，白面烤制的，一人一个。掰馍是第一道程序，这是件慢工出细活的事。边掰边聊，当地的朋友介绍有关泡馍的种种。大锅烧开，放进羊骨头。花椒、茴香、草果等佐料装到一个小布袋，扎住口，投入锅内。煮开后，再放进羊肉。羊肉要用文火炖十个小时，才会入味。说话间，馍掰好了，各人往碗里放个编号，以免搞错，交给服务员。我们掰的馍有指甲盖大，当地朋友掰的只有玉米粒大，而且都很均匀。大约二十分钟后，香气四溢的泡馍上桌了。宽而薄的羊肉片盖在上面，有绿豆粉丝，有香菜，还配一碟糖蒜、辣酱。汤味鲜浓醇厚，有点油腻，羊肉细嫩鲜美，馍松软而不糊烂，嚼着有弹性，轻易滑进了口中。同盛祥的一些凉菜，如酱牛肉、凉皮，也都很有特色。

在大雁塔广场附近吃过一碗棋花面，使人眼睛一亮。面片切成棱形，麻将牌大小，配上红萝卜片、绿菜叶、黑木耳、黄花菜，看着实在可人。面片有点紧、硬，有嚼劲。在一家店名为“红灯笼”的小餐馆吃的面，更有意思。我们要一碗，店家问半斤还是一斤，我们吃一惊，想了想，要了半斤的。端上来一看，手掌宽的面条，碗里就只有一根。请教店家，告知说这是手工扯出的，俗称“裤带面”。

离开西安，我们去延安办事。陕北产羊，满大街都是各种特色羊肉面的招牌。当地朋友要带我们去一家最好吃的餐馆，地方有点偏。汽车出延安城往西北，路上车来车往，扬起黄色的尘土。终于到了一个塬顶上，路边有两口窑洞，拱门边歪歪斜斜写着“裴庄正宗羊面馆”。窑洞很宽敞明亮，有一口窑洞靠里边是厨房。有好几桌食客，都吃得热气腾腾。先来一大碗羊肉，羊肉有小孩拳头那么大，连肉带骨，一碗也就三四块。那羊肉真叫好吃啊，特别是那个嫩，简直舌头都能够压烂。喝上一口乳白色的清汤，那鲜美，都舍不得咽下。接着来一碗饸饹，就是荞麦面，面条爽滑有韧劲，面汤就是肉汤。两碗下肚，感觉还不尽兴，又来一小碗小揪片子。我们大老远风尘仆仆地过去，那家黄土高原上偏僻小店的美味，真叫人不虚此行。

子长县城安定古镇是著名的瓦窑堡会议召开的地方，还保留一段明朝时期的城墙，电力宾馆餐厅就离城墙不远。那家餐厅的特色面食是荞麦煎饼和抿尖。煎饼皮薄如纸，晶莹透亮，卷成棍状。调料有豆腐干、辣酱、辣油、蒜泥、醋，洒上芝麻。“子长煎饼”是当地的名小吃，口感爽滑，特别有韧性。“抿尖”其实是一种杂面做成的小面条，杂面由豌豆面和小麦面混合而成。面团放进叫“抿拐”的板床，往下搓挤，面透过床上的小孔，落到锅内。挤压而成的小面条比火柴棍稍粗，一寸左右长，两头尖尖的，故名“抿尖”。抿尖爽滑筋道，配上红萝卜丁、绿蒜苗丁，浇上一勺番茄酱，味道很好。那家餐厅的泼辣鱼也做得很不错。

我们在延安住了五天，还品尝了一些家常的面食，如臊子面、油泼面、莜面卷、炸酱面、肉夹馍、洋芋擦擦等，都各有特色，令人难忘。特别是洋芋擦擦，刚入口，那味道似曾相识，但又说不出是什么食材，当地朋友提醒说是土豆，这才恍然大悟。土豆用专用工具擦成一指宽、一寸左右长的薄片，与面粉搅匀，蒸熟，放入各种调料，快火炒出。这种搭配独特的洋芋擦擦，只有在陕北才能吃到。

## 谁比谁幸福

有所思

◎ 石子路

同事唐唐，与我同一时间进单位，在同一个部门工作。我俩的技能水平不分伯仲，干起活来都很用心，还时常分在一个小组里协作攻克难关，是一对好搭档。到了年终，单位评选先进员工，我俩都是候选人，最后唐唐评上了，而我却落选了。郁闷！

同乡强子，与我同一个村子长大，从小一起结伴放牛、上树掏鸟窝、捉弄女孩子，是一对发小。几年不见，强子娶了“富二代”，在市中心买了房，出入开豪车，出手阔绰。再瞧瞧自己，一直买不起房，租着城郊的出租屋，每天上下班骑车来回一个多小时，到菜场去买点姜葱还要斤斤计较一番。纠结！

同学小满，与我同一所学校毕业，就学期间成绩不相上下，同一个寝室上下铺，周末常常会一起凑份子出去改善一下伙食，是一对铁哥们。近年来，小满老家农村由于跟城区离得近，正逢城乡建设征地拆迁，根据安置补偿政策，他家一下子在城区分到了好几套房子，还有一幢店面房。如今，小满每个月光是出租房屋的收入就抵得上我月薪的几倍。悲催！

跟这些同事、同乡、同学一次次对照、比较，我没法不失落，没法不失眠，没法不焦虑。于是，朋友聚会时我牢骚满腹，愤世嫉俗；在家时我唉声叹气，总抱怨生活真没劲……

直到有一天，有位诤友一语惊醒梦中人：“你觉得不开心、不快乐，是因为追求的不是‘幸福’，而是在追求‘比别人幸福’！”其实，再光鲜的生活也有不尽如人意的地方，有的人昨天还伉俪情深秀恩爱，今天就恶言相加大打出手，明天又爆发离婚大战，弄得后来声名狼藉、两败俱伤；有的人经营的事业风光无限、积聚的人气如日中天，身价节节攀升，大把吸金却透支了健康，最终躲不过病魔恶疾缠身……

在网上看到这样一则微博：“妈妈不给我买新鞋子穿，我一直在哭，一直在哭，直到有一天，我发现有人没有脚……”一个人总是仰望和羡慕着别人的幸福，一回头，却发现正被仰望和羡慕着，只是常常被自己忽视罢了。

是啊，我好手好脚、没病没灾、能吃能睡；虽不富裕，但父母双全、夫妻和睦……温暖而简单的幸福之花处处绽放。我终于懂得：幸福不是与别人攀比出来的，而是靠自己品味出来的，更是用心感受出来的。